

红色周口 薪火相传

——周口日报《红色记忆》红色故事精粹（一）

□记者 王锦春 王吉城 何晴

（上接5版）

沈东平：杀敌殉国马路口

沈东平，漯河舞阳人。1929年入党。1933年，跟随吉鸿昌抗击日军。1935年，党组织决定他返回河南，组建抗日武装，开辟抗日根据地。

沈东平来到西华，广泛建立抗日统一战线，把西华县的4区58个联保，全为我党控制。西华实际上成为抗战时期河南第一个我党领导的而且又是合法的抗日民主县政府。

1936年10月，中共豫东特委在西华三岗组建，沈东平任书记，直属中共中央北方局。

沈东平和豫东特委开办多种类型的抗日干部训练班，开办40多期，培训4000多人，成为抗战的中坚力量。豫东各种抗日干部训练班，规模之大、期数之多、人员之广，可称得上华中典范。

沈东平领导的西华抗日救亡活动，曾受到省委的多次赞扬。彭雪枫给中央的报告中称“西华各种工作略同边区规模”，对沈东平开辟豫东抗日根据地作出了最恰当的评价。

豫东沦陷后，根据中央指示，迅速将一般的抗日救亡运动改为武装斗争，沈东平领导创建西华人民抗日自卫军，人员曾发展到3000人。

1938年6月9日，国民党炸开花园口黄河大堤。豫皖苏3省44县人民受灾。拯救处在水深火热之中的人民群众，成为新四军、八路军的一项神圣使命。

时任河南省委常委的彭雪枫来到西华，对沈东平说，西华部队在政治上、军事训练上取得了不小的成绩，但是练兵不能光在操场上，要靠实战，要积极准备，早日启程开赴前线。

1938年7月中旬，根据中共河南省委指示，豫东特委书记沈东平率领4个大队1500多人东渡新黄河，来到睢杞太地区。沈东平率自卫军进入睢县境内，打了几个胜仗，旗开得胜，士气大振。

7月28日，沈东平率部在日本必经之路睢县马路口设下埋伏，夺取敌人的辎重，附近据点的日军闻声向马路口扑来，沈东平等18名勇士占据的堂楼腹背受敌，战况急速恶化。沈东平临危不惧，沉着指挥。日军发射了一颗燃烧弹，楼内顿时燃起了熊熊烈火。

沈东平等18名西华勇士被大火吞没，血洒马路口。

沈东平牺牲后，彭雪枫将噩耗电告远在延安的毛主席。

马庆华：前仆后继百战多

1938年10月。马庆华参加杜岗会师，后任新四军游击支队干事。

为响应毛泽东“先行开展豫东敌后抗日游击战争”的电令，周恩来、叶剑英关于把工作重心转向豫东，创造豫皖苏新局面的指示，彭雪枫率领新四军游击队东进。

1938年12月，马庆华受上级重

托，留在睢杞太地区组建抗日游击队，任政委，并准备恢复中共豫东特委，主持全区工作，进一步坚持开辟这块抗日根据地。

新四军游击队东进后，豫东一带革命形势急剧变化。日军纠集汉奸大肆杀害抗日爱国志士。土匪、汉奸、顽固派互相勾结。睢杞太抗日根据地大部分丧失。

马庆华率部队与敌人兜圈子、绕弯子，粉碎敌人的堵截、搜捕、“围剿”。在严酷的环境中，一天吃不上一顿饭。有时，手里拿着干馍边吃边打、边打边走。晚上宿营，一夜常常转移两三个村庄。

马庆华一面指挥部队行军打仗，一面发动与组织群众坚持保卫根据地，努力掌握对敌斗争的主动权。

马庆华指挥的睢杞太游击队由开始的几十个人发展壮大为一支坚强的武装力量。

1939年5月，根据中共豫皖苏边区党委指示，正式建立中共睢杞太特委，马庆华当选为书记。

1939年8月5日，马庆华在杞县宋庄与日军展开激烈的战斗，壮烈牺牲，年仅25岁。

韩达生：马革裹尸亦无悔

韩达生，大革命时期，他从事农民运动，是1927年5月豫东农民武装起义的主要领导成员；土地革命时期，他任共青团河南省委常委；抗日战争时期，他先任洛宁中心县委书记，领导洛宁、宜阳、新安、渑池等地的抗日救亡工作。

1939年8月，睢杞太特委书记马庆华在战斗中英勇牺牲后，水东一带党、政、军失去统一领导，日伪军气焰更加嚣张，扫荡频繁，匪、顽武装也乘机蠢动，制造摩擦，大肆抢掠革命根据地群众的粮食和财物，企图把我抗日武装挤走，革命的火种就要熄灭……

中共豫皖苏区党委派韩达生到睢杞太地区领导斗争，韩达生临危受命。

韩达生到了睢杞太地区后，很快组建起党的组织，成立了中共睢杞太特委，韩达生任书记。随后，他又抓紧整顿恢复了县级党组织。1941年2月，韩达生不幸被伪军抓住，但是没有暴露身份，20多天后，被党组织营救出来。从敌人的魔窟逃出来后，组织上命他休息养伤，他全然不顾，重新投入战斗。1941年4月，国民党八十一师偷渡黄河，对驻扎在杞南梁寨等村的睢杞太地委机关及少部分武装进行突然袭击，韩达生被捕。不久，他在扶沟被秘密杀害，尸体被投入黄河水中。

唐克威：尽忠血染铁底河

唐克威，是北平一二·九运动中最积极的分子及公开领导人之一。先后担任冀鲁豫抗日根据地第三、第一、第五、第八地委书记。因长期从事

最危险最困难的工作，素有“开荒书记”之称。

1942年年底，冀鲁豫区派唐克威任水东地委书记兼水东独立团政委。

这年正是水东几十年未有过的灾荒，群众把树皮都吃光了。

他明知这里群众生活艰苦，日伪顽杂居，环境恶劣，毅然奉命于1942年12月底率领几十名党政军干部，从冀鲁豫区党委、军区出发了。

在杞县南部的谷熟岗，唐克威召开了水东地委扩大会议。这是一次非常重要的会议。后来水东抗日根据地的各项工作都出现了新的开端。

谷熟岗会议即将结束时，1943年2月1日凌晨，在达杞县东南边沿之常营村，部队得到了日伪重兵“扫荡”水东根据地中心区的消息。唐克威便立即下令突围，敌军立即尾追、侧击。当时唐克威脚部旧伤未愈，又痔疮、脚气病重，行动不便，只得骑马指挥。他率部分人员阻敌，掩护大部队人员撤退。唐克威便催马南撤，敌人尾追不舍。中午12时许，唐克威撤至太康龙曲郑寨村的铁底河，想以河阻敌汽车队前进，当跃马过河时，不幸坠入河中，警卫人员又被冲散。在敌人“捉活的！捉活的！”一片嘶叫声中，他一边还击敌人，一边撕毁文件，到只剩最后一粒子弹时，他宁死不当俘虏，引枪自杀，为国捐躯，年仅30岁！

绝对忠诚鉴品质

从1936年起，豫东一带我党地级领导机构先后为豫东特委、睢杞太特（地）委、水东地委，到抗日战争胜利，约有10任地特委书记，其中沈东平、马庆华、韩达生、唐克威等4任壮烈殉国。前仆后继，义薄云天。

他们用鲜血和生命践行了共产党员最重要的政治品质——忠诚。

水东一位老战士回忆说，那时候一接到命令就执行，从来不讲价钱。

沈东平在西华发动领导的抗日活动，如火如荼，烽火漫天。在接到党指示后，亲自带队奔赴抗日前线。

马庆华已随新四军游击队东进。当组织上让他重返水东，留下来坚持对敌斗争，他接受重担，毅然前行。

韩达生、唐克威之前均在他地从事对敌斗争。当水东抗日斗争处于最危险最低潮的时刻，他们临危受命，慷慨前行。

党让去哪就去哪，党让干啥就干啥，哪里最困难就去哪里。把对党的绝对忠诚铭刻在心底，敢于冲锋在前，敢于牺牲生命。这就是对党的绝对忠诚，是思想上、政治上、组织上、事业上等各种情境下的忠诚。

人的一生面临无数选择，共产党员以党和人民的利益为重。水东英烈抛弃个人的利益，包括宝贵的生命，书写了对党和人民绝对忠诚的动人故事。

沈东平常年奔波在外从事革命斗争。有一次回老家，乡邻私下问：

“你们干这些事图的啥？”沈东平说：“将来让大家天天吃上大米白面。”众人听后都说不可能。沈东平说：“不信咱们可以打赌。”如今，他老家的人说：“真如沈先生所言，现在我们真正是天天能吃上大米白面。沈先生打赌赢了，可是他80多年前就牺牲了。”

马庆华牺牲时年仅25岁。牺牲前两天，等了8年的未婚妻，从几百里之外的老家来找他。准备结婚的那天上午，突然有了敌情，战友们劝他不要去了。他说打了这一仗当天晚上举办婚礼。战斗中他冲锋在前，不幸中弹牺牲。根据地人民非常悲痛，痛哭“欠他一个婚礼”。

1940年底，韩达生母亲病故，噩耗传来，他强忍悲痛，把工作作了安排，赶回家。叔叔不准他再外出工作。他劝说爱人一番，妻眼含热泪默默地点点头。大儿子已10岁了，才见过他两面。第二天他趁爱人做早饭的机会，给爱人写了一张字条，悄悄从后院出去继续领导部队抗日。

唐克威女儿回忆说，自己几个月时寄养在老百姓里。父亲牺牲后，她生活在姥姥家。她想念父亲，想知道父亲是什么样子，要能有一张父亲的照片该多好？找不到照片与遗物，只有把对父亲的思念埋在心里。有一段时间，她埋怨妈妈：“你怎么连爸爸的一点纪念物也不保存下来？”她也埋怨爸爸：“你当时怎么就不想着照张相片留给女儿？”她常常在心里喊，常常一个人在空旷的地方喊：“爸爸，爸爸，你在哪里？你走得那么早，女儿连你的模样都没有记住。”她在纸上一遍遍地写着妈妈讲的爸爸牺牲时的悲壮场景。

水东四任书记壮烈殉国，仿佛是一个群体雕像。为人民利益而死重于泰山。

睢杞太、水东特地委书记壮烈殉国，根据地人民给予高度礼遇。1944年，水东地委经上级批准，同时设立庆华县、达生县、克威县，以示纪念。

唐克威女儿1987年回忆：唐克威来到水东仅仅20多天就牺牲了。他人生地不熟。当地没有忘记他，每逢过年，乡亲们都把他的英灵请回家过年吃饺子。

唐克威当年的战友、时任冀鲁豫军区司令员、开国上将杨得志，1992年在回忆录中深情写下对唐克威的思念与惋惜：“……我一闭上眼睛，唐克威的形象就出现在我的面前……”

2014年，民政部公布第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录，沈东平、唐克威榜上有名。

2015年8月，民政部公布第二批600名抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的抗日英烈和英雄群体名录，马庆华榜上有名。

2009年，韩达生入选河南省委、省军区等评选的60位“为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

（未完待续）